
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
วันที่    3   สาระการจัดประสบการณ์ที่  3    ธรรมชาติรอบตัว ( อายุ 3 – 5 ปี ) 
หน่วยการจัดประสบการณ์   ต้นไม้คืนป่า   หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย 

การบำรุงรักษา    
เวลาเรียน  09.20 – 09.50 น. 

------------------------------------------------------------------------------------------- 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์ (ในวงกลม) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
    1)  เพลง ดอกไม้บาน 
3.  สาระการเรียนรู้ 
    1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
          1.1  การดูแลต้นไม้โดยการรดน้ำ พรวนดิน และใส่ปุ๋ย 
     2)  ประสบการณ์สำคัญ 
          2.1  การได้ลงมือปฏิบัติจริง 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
     1)  บอกการดูแลรักษาต้นไม้ได้      (  มฐ.9 / 1) 
     2)  เด็กปฏิบัติจริงในการดูแลรักษาต้นไม้ได้    (  มฐ.11 
/ 2 ) 
     3)  ร่วมกิจกรรมด้วยความสนุกสนาน     (  มฐ.3 / 2) 
5 . วิธีการจัดกิจกรรม  
ขั้นนำ 
     1) ครูร้องเพลงดอกไม้บานให้เด็กๆฟัง 1 รอบ 
     2) ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง และทำท่าประกอบเพลง ดอกไม้บาน  
ขั้นสอน 
    1) ครูซักถามเด็กด้วยคำถาม ดังนี้ 
 - เด็กๆ รู้จักต้นไม้อะไรบ้าง 
 - ต้นไม้ที่เด็กๆรู้จักมีลักษณะอย่างไร 
    2) ครูสร้างข้อตกลงก่อนออกจากห้องเรียน 
    3) ครูแนะนำและสาธิตวิธีการดูแลรักษาต้นไม้ให้เด็กดู 
    4) ครูให้เด็กปฏิบัติจริงเกี่ยวกับการดูแลรักษาต้นไม้ 
ขั้นสรุป 
     1)  เด็กและครูร่วมกันสรุปวิธีการดูแลรักษาต้นไม้ 



     5) เด็กร้องเพลง ดอกไม้บาน พร้อมกับแสดงท่าทางประกอบ 
6.  การประเมินผล 
     1)  สังเกตการตอบคำถาม  
     2)  สังเกตการร่วมกิจกรรม  
      



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
วันที่    3   สาระการจัดประสบการณ์ที่  3    ธรรมชาติรอบตัว ( อายุ 3 – 5 ปี ) 
หน่วยการจัดประสบการณ์   ต้นไม้คืนป่า   หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย 

การบำรุงรักษา    
เวลาเรียน  09.50 – 10.20 น. 

-------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------- 
1.  ชื่อกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
     1)  ใบงานภาพต้นไม้ 
   2)  สีเทียน 
 3.  สาระการเรียนรู้ 
     1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
          1.1 การระบายสีภาพต้นไม้ 
    2)  ประสบการณ์สำคัญ 
       2.1 การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น 
           2.2 การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อ วัสดุต่าง ๆ 
       2.3  ชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งสวยงาม 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
     1)  ระบายสีภาพต้นไม้ได้     (  มฐ.2 / 2) 
     2)   มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ   (  มฐ.11 / 1) 
     3)   ชื่นชมในงานสร้างสรรค์ของตนเองและเพื่อนอย่างภาคภูมิใจ (  มฐ.3 / 
2) 
5. วิธีการจัดกิจกรรม  
     1)  ครูเตรียมอุปกรณ์และอธิบายวิธีการทำให้เด็กระบายสีภาพต้นไม้ 
   2)  เด็กทำผลงานเสร็จตามความต้องการ แล้วให้เด็กช่วยกันเก็บสถานที่
และอุปกรณ์เข้าที่ 
     3)  เด็กส่งผลงานและบอกชื่อผลงาน พร้อมทั้งบอกชื่อผลงานของตนให้ครู
และเพื่อนฟัง 
          ครูจดคำพูดของเด็กลงในชิ้นงานของแต่ละคน 



6. การประเมินผล 
       1)  สังเกตการระบายสีภาพ 
     2)  สังเกตการร่วมกิจกรรม 
      3)  ตรวจผลงาน 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
วันที่  1   สาระการจัดประสบการณ์   ที่  3   ธรรมชาติรอบตัว ( อายุ 3 – 5 ปี ) 
หน่วยการจัดประสบการณ์    ผัก ผลไม้ หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ชนิด

ของผัก ผลไม้ 
เวลาเรียน  09.00 – 09.20 น. 

************************************************************
************************* 

1. ชื่อกิจกรรม  การเคลื่อนไหวและจังหวะ 
2. การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
  1.  เพลงจ้ำจี้ผลไม้    
 2. เพลงผลไม้ไทย 
 3.  เครื่องเคาะจังหวะ 
3. สาระการเรียนรู้ 
 1. สาระที่ควรเรียนรู้         
  1.1 การเคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการ 
            2. ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ละการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
  2.2 การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น 
    2.3 การเริ่มต้นและการหยุดกระทำโดยสัญญาณ 
  2.4 การร้องเพลง       
 4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1. เคลื่อนไหวทุก ๆ ส่วนของร่างกายได้   ( มฐ.  2  / 1  ) 
 2. ฟังและปฏิบัติตามสัญญาณได้    ( มฐ.  9  / 1  ) 
 3. ทำท่าทางประกอบเพลงได้    ( มฐ.  2  / 1  ) 
 5.วิธีการจัดกิจกรรม 



 1.  ครูนำเด็กร้องเพลงจ้ำจี้ผลไม้ และเพลงผลไม้ไทย ให้เด็กร้องตาม  
และทำท่าประกอบตาม 
                   จินตนาการ 
 2.  เด็ก ๆ เคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระเมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้
หยุดในท่านั้นทันที 
 3.  เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงเกี่ยวกับการปฏิบัติดังนี้ 
      -  ครูพูดว่า  ผัก  เด็กตบมือ  2  ครั้ง 
     -  ครูพูดว่า ผลไม้ เด็กกระโดด 3 ครั้ง 
 4.  เด็กปฏิบัติตามข้อ 3 ซ้ำอีก 1 ครั้ง 

6. การประเมินผล 
 1.  สังเกต การเคลื่อนไหวทุก ๆ ส่วนของร่างกาย 
 2. สังเกต การฟังและปฏิบัติตามสัญญาณ 
 3. สังเกตการทำท่าทางประกอบเพลง 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
วันที่    2    สาระการจัดประสบการณ์ที่  3    ธรรมชาติรอบตัว ( อายุ 3 – 5 ปี ) 

หน่วยการจัดประสบการณ์   สีสวยสดใส  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย     สีที่ได้จากธรรมชาติ 
เวลาเรียน  09.50 –10.20 น. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------- 
1.  ชื่อกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
     1)  สีจากวัสดุธรรมชาติ เช่น ใบเตย,ดอกอัญชัน,ขมิ้น ฯลฯ 
      2)  กระดาษ A4 
 3.  สาระการเรียนรู้ 
     1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
        1.1  การวาดภาพจากสีธรรมชาติ 
      2)  ประสบการณ์สำคัญ 
        2.1  การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
        2.2  การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
     1)  วาดภาพจากสีธรรมชาติได้   ( มฐ.11 / 1 ) 
     2)  นำเสนอผลงานของตนเองได้       ( มฐ. 9 / 1 ) 
   3)   สนใจและมีความสุขขณะทำงานศิลปะ ( มฐ.5/ 1 ) 
 5. วิธีการจัดกิจกรรม  
     1)  ครูเตรียมสีที่ได้จากธรรมชาติ เช่น  ใบเตย ,  ดอกอัญชัน  , ขมิ้น ฯลน และกระดาษA4 
     2)  ครูสาธิตการวาดภาพจากสีที่ได้จากธรรมชาติให้เด็กดูและให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรม 

    พร้อมทั้งนำเสนอผลงาน 
     3)  เด็กช่วยกันเก็บ อุปกรณ์ ให้เรียบร้อย 
 6. การประเมินผล 
       1)  สังเกตการวาดภาพด้วยสีจากธรรมชาติ 
       2)  สังเกตการนำเสนอผลงาน 
       3)  สังเกตความสนใจ 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
วันที่    2    สาระการจัดประสบการณ์ที่  3    ธรรมชาติรอบตัว ( อายุ 3 – 5 ปี ) 

หน่วยการจัดประสบการณ์   สีสวยสดใส  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย     สีที่ได้จากธรรมชาติ 
เวลาเรียน  14.30 – 14.45 น. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------- 
1.   ชื่อกิจกรรม  เกมการศึกษา 
2 .  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
    1)  เกมจับภาพที่มีสีเหมือนกัน 
 3.   สาระการเรียนรู้ 
     1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
           1.1  การจับคู่ภาพที่มีสีเหมือนกัน 
     2)  ประสบการณ์สำคัญ 
           2.1  การจับคู่ การจำแนก การจัดกลุ่ม 
4.   จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
      1)   เล่นเกมจับคู่ภาพที่มีสีเหมือนกันได้  ( มฐ. 10 /  1 ) 
      2)  รอคอย      ( มฐ. 8/ 1  )  
      3)  การแบ่งปันผู้อื่นได้      ( มฐ.  4/ 3 ) 
 5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
      1)  แนะนำและสาธิตเกี่ยวกับวีการเล่นเกมจับคู่ภาพที่มีสีเหมือนกัน 
      2)  แบ่งเด็กเป็นกลุ่มตามความเหมาะสมให้เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพที่มีสีเหมือนกัน 
      3)  เมื่อเล่นเกมเสร็จแล้วเด็กและครูช่วยกันตรวจสอบความถูกต้องและเก็บอุปกรณ์การเล่นให้
เรียบร้อย 
6.    การประเมินผล 
      1)  สังเกตการเล่นเกม จับคู่ภาพที่มีสีเหมือนกัน 
      2)  สังเกตการรอคอยและการแบ่งปันในการเล่นของเด็ก 




